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„...Cel mai mare, politic^..
________ ■ ■ .

— Acest duh pogori-L Doamne peste noi! —

Vorbind despre înlîmplările mari 
ale zilelor noastre, cu prigonirea 
Românilor gr.-cat Sătmăreni, pen
tru că nu să dau cap plecat vlă- 
diciei maghiarizăfoare, — învățatul 
profesor dela universitatea din Bu
curești, Nicolae I o r g a, scria în 
foaia sa „Neamul Românesc“, prin
tre altele și următoarele:

»Preotul Mureșianu din tem
nița Sătmarului, este azi cel 
mai mare bărbat politic al Ro
mânilor din Ardeal și Tara 
ungurească«!..
Cuvintele acestea, fîlcuife pe 

înțelesul tuturor înseamnă: Nu a- 
cela e cel mai bun și cel mai 
mare bărbat politic la Românii din 
Ardeal și Țara-llngurească, care 
numai prin vorbe sau numai prin 
scrisoare își arată inima sa ro
mânească, ci acela, care vor- 

■ bele le traduce în fapte; și, dacă 
i-se cere, își pune peptul în ca
lea atacurilor politicei ce 
vine asupra poporului seu 
dela cei cu puterea în mână, și 
își primejduește tihna vie
ții, ’ libertatea, sănătatea, 
poate însăși viața, în lupta ce 
o dă neamul seu pentru a respinge 
atacurile nebunului dușmani

Și cînd preotul Mureșianu 
din Moftin, ca și protopopul Ciur- 
dariu, înălțîndu și pepturile lor, 
să puseră zid apărător în calea 
povoiului politicei dușmane ce dete 
navală asupra sfintei lor biserici, 
— acești preoți sfinți, au dat do
vadă de cea mai înaltă virtute 
națională, au dat dovadă că nu 
numai gîndesc și simțesc ca cei 
mai de frunte Români, ci și făp- 
tuesc, să jertfesc în lupta mare și 
grea pe care acest neam oropsit 
are s’o ducă pe acest pămînf con
tra silniciilor ce vin dela cei cu pu
terea în mână!

Acesta este idealul de lup
tător național t

Și acest ideal de luptători 
\ ni-i pune dl N. Iorga nainte ca 

mustră, model, spre care să nizuim 
cu toții, - numind pe părintele Mu- 
reșianu, și pe cei cari ca și el su
făr: „cel mai mare bărbat politic 
al zilelor noastre"! — Mare prin 
curaglul faptelor și al sufe
rințelor sale 1

Și, să se șlie, că un popor că

zut în robie, până atunci nu va a- 
junge la fericire, până nu se vor ri
dica din sinul seu cit m a i m u 1 ț i 
bărbați ce știu suferi și să 
știu jertfi pentru idealul 
națiunii!

Și cel-ce slavă aduce alor ast
fel de bărbați cari sufăr pentru 
neam, și ne îndeamnă pe toți a 
lua duh din duhul lor și inimă din 
inima lor, — cel mai mare bine 
ni-1 cere 1

Duhule Sfînf, ce te pogori peste 
apostoli în limbi de foc, — pogo- 
ri-te și în inimile fiilor poporului 
român, și aprinde-le sufletele spre 
astfel de jertfiri de sine pentru 
limba și legea românească! Să Ie 
fie dragă suferința pentru ea! Că 
tu ai consfințit, prin Pogorîrea Ta, 
dreptul tuturor lilnbilor! Nu
mai limba românească să fie scoasă 
de sub sfînta ta umbrire, îndrep
tățire? Și numai ea să se lase iz
gonită din șirul celor cu drept la 
viață, drept dat lor prin chiar po
gorîrea Ta minunată?

Veste îmbucurătoare.
„Unirea“ din Blaj, numărul 

dela 7 Iunie n., — aduce o veste 
înveselitoare pentru toate sufletele 
românești. Iaca ce scrie:

Din izvor sigur, și astfel dela 
loc în stare a ști bine lucrurile, 
primim știrea deplin întemeiată, 
cumcă Sfîntul Scaun apostolic, a- 
decă Sfinția Sa Papa dela Roma, 
și-a dat în principiu învoirea Ia 
aceea, ca bulla (scrisoarea Papală) 
zisă »Christifideles« (ceapentru în
ființarea Episcdpiei magii, de Ho
dorog) să fie în parte schimbată 
în folosul Românilor! Anume 
așa, că unele din parochiile cari 
au fost rupte dela Mctropolia gr. 
cat. română și alipite celei de Ho
dorog, — să fie încopciale napoî 
bisericei gr.-cat. româneștii“

Iată o știre de care ne bucu
răm cu bucurie mare toți cîți sim
țim românește!

Căci frații noștri din vre-o 70 
de comune, aruncați au fost de vii 
în mormînt național și piatră grea 
a fost prăvălită pe mormînlul lor, 

și soldații înzălați ai statului ma
ghiar s’au suit cu picioarele pe 
pia’ră, ca cei din mormînt să nu, 
mai aibă ieșire!

Totuși, tăria credinței preoților 
bun?,, ca păr. protpp Cinrdariu din 
Dob, Mureșianu din Moftin, Anderco 
din Odoreu, Coroian din Botiros- 
vareu și alții prigoniți, arestați, tul-, 
burați în pacea familiei lor prin 
călcarea caselor lor de gendarmi, 
— au făcut, iată, ca, mai iute de 
cum să nădăjduia, piatra să se 
ridice de pe mormînt și pe sama 
satelor aruncate în gura lui neagră, 
să vie ziua învierii!

Așa aflăm, că corectura (în
dreptarea) ce Sfinția Sa Papa o 
va face în Bulla care făcu atîta 
necaz, — va spune, că acele sate, 
nu voesc să fie alăturate la 
noua Vlădicie, acelea să fie 
lăsate a să ținea și mai -departe 
de, vechea vlădicie românească de 
care s’au ținut până acu ml

Să nădăjduim că Dzeu va lu
mina pe toate cele 70—80 sate, 
a declara cu glas tare, că ele 
toate voesc să se țină și mai de
parte de sfînta biserică străbună 
unită românească, cu limba 
dulce românească!

Pogorîndu-te, Duhule Sfînt, azi 
peste poporul creștinesc, luminează 
inimile acestor frați ai noștri tu
turor, ca până la cel din urma să 
se însuflețească pentru a să rupe 
diri funiile șovinismului în care au 
căzut și să se întoarcă la sînul 
maicei biserici și națiuni române!

Unele-alfele.
Nu-1 lasă liber pe părintele 
Murășianu din Moftinul-mic. 
— Binecuvîntările Hajdorogului. —

După-ce s’au sfirșit cercetările 
în pricina „revoluției“ dela Mofti- 
nul-mic (ei zic revoluție la împo
trivirea poporului de a primi pe 
protopopul ungur și poruncile lui 
ungurești în biserica sa româ
nească 1) — procurorul regesc 
însuși a aflat, că nu e de lipsă ca 
prea-cinstilul preot George Mu
reșianu din Moftin, să mai stea 
închis, ci, până la pertractarea pro
cesului, a cerut tribunalului să-1 
sloboază pe picior liber.

Judele cercetător însă dela tri
bunal, a fost în contra părerii pro
curorului și i-a respins propunerea, 
cerînd ca preolul să sfee numai la 
arest și așa nejudecat.

Procurorul ,a înaintat recurs la 
tabla crăiască din Dobrițin, de care 
să ține acel tribunal. Aș! La bun 
loc a apelat! Tabla din Dobrițin 
să sloboadă pe preotul român din 
arest! Tabla a hotant să-l lase să 
stee numai acolo, că la bun loc e. 
Că așa poți înfrica, pe ceialalți a 
nu păși contra volniciei cu bărbă
ția cu care păr. Mureșianu a pășit!

Și mai e ceva: Știu și juzii ma
ghiari de nainte, că nu vor putea ju
deca cu osîndire pe cinstitul preot, 
—• și in astfel de cazuri, ca totuși 
să-l pedepsești cumva, îl ții în 
„arest preventiv“ (adecă ne
judecat, până la pertractare) și la 
Ia ziua judecății îl slobozi acasă, 
după-ce l’ai declarat „nevinovat“, 
dar de fapt pedeapsă destul de 
lungă deja i-ai dat! Așa-i drepta
tea în țara noastră.

<•
Prigonire contra comisiei de 50, 
aleasă la adunarea dela Alba- 

Iulia.

Ie marea adunare a credincio
șilor greco catolici români dela 
Alba-Iulia, de acum un an, care a 
protestat cu atîta măreție contra 
înființării vlădiciei greco-cat. ma
ghiare, — s’a ales o comisie de. 50 
persoane, care să poarte grijă, să 
pună la cale fot ce află bine, pen
tru ca noul atac asupra unei aripi 
a bisericii gr.-cat. române și prin 
ea asupra unei părți a trupului na
țional, — să fie zădărnicit cît nu
mai să poale mai mult! ;

Fiindcă meșterii politici cari au 
pus la cale toată această blăstă- 
măție politică, văd că de fapt ata
cul lor vrășmaș nu duce așa de 
tare și așa ușor la scopul pa care 
i-l’au dat, — au început acum o 
prigoană nebună și asupra comi
siei de 50 aleasă la Alba-Iulia!

Dl Dr. I. C i o r d a ș, advocat în 
Beiuș, unul din membri acelei co
misii, a fost luat în 5 Iunie, Ia în
trebări de o patrulă de 3 gendarmi, 
pe cuvînt că prin lucrarea sa ca 
membru al acelei comisii, ar fi să- 
vîrșit ceva „ațîțare“ contra nevino
vatului „stat maghiar“ și a prea 
cinstitei lui politice prea iubitoare 
de Români...

Așa să pare, că e pusă la cale 
o prigonire ori o tragere în pro
ces a înfregei comisii, ca, mite, ea 
fiind de vină că comunele rupte 
dela biserica greco-cat română, nu 
vreau să se plece silniciei ce li-să 
face de a să ținea de vlădicia cea 
nouă de Hajdudorogh.
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Prigoni|i numai nainte, că a- 
duce, Dzeu odată ciasul de plată 
și răsplată și pentru voii

Noul guvern,
Spre marea nemulțumire a par

tidelor de împotrivire (opozijie), 
Maestatea Sa a aflat de bine a 
numi în capul ministeriului celui 
nou pe Ștefan Tisza, cel mai 
urgisit om azi în fara ungurească, 
— care numai răzimat pe baionete 
poate conduce trebile dietei și ale 
fării.

După-ce Lukács căzu cu rușine, 
ca om pe care-1 arată azi toată lu
mea cu degetul, — era lucru firesc, 
ca Maestatea Sa să trimifă la cîr- 
mă un om mai nestricat cu lumea, 
un fel de sol al păcii. In loc de 
asta, ascultînd sfatul lui Lukács, 
trimise pe Tisza, par’că anume pen
tru a arunca încă oleiu pe focul 
urei dintre partidele politice din 
dietă 1

Toți capii partidelor de împo
trivire prevestesc numai furtună și 
grindină pe urma venirii lui Tisza 
la cîrmăl Iar Tisza le spune: pre
cum v’am frecat eu în dietă, așa 
am să vă frec acum și încolo în 
largul fării! Numai să nu stafi li- 
nișfiji și pe pace!

Trebue că Viena are iară de 
isprăvit lucruri mari, — că atunci 
tocmește ea lucrurile așa, ca între 
Unguri să fie cearta cea mai groasă 
și mai proastă!, —încît aceștia să 
n’aibă răgaz a să mai uita și ei că 
ce fac cei dela cîrma împărăției, 
din Viena!

Guvernul Tisza e guvernul bi
ciului! Ține-fi {ară spatele.

Din cuvintele

dlui Vas. de Siroescu.

Am arătat în numărul nostru 23. 
nădejdile mari ce le leagă de viitorul 
neamului nostru Românul cu suflet lu
minat V. Stroescu, mergîpd până a 
ne pune în vedere, că trebue să avem 
odată chiar o universitate româ
nească în frumosul nostru Ar
deal, pentru Românii din Ardeal și 
din Bănat și din Ungaria. Dar pentru 
a ajunge acele zile fericite, dsa cere 
dela tot neamul o muncă și o ți
nută, care să pregătească și gră
bească sosirea acelui viitor. 
Iaca ce mai spune dl Stroescu în ar
ticolul dsale din care am spicuit și 
mai spicuim:

In toamna anului trecut minis
trul de culte și instrucție (peste 
școli și biserici) al Ungariei, a 
spus’o în firul unei vorbiri în dietă, 
că el umblă cu gîndul de a sta- 
t i f i c a toate pedagogiile din Jară, 
(adecă a face ca școlile pentru 
creșterea învățătorilor, să fie nu
mai de stat, nimicind dară pe cele 
românești și de altă limbă).

Cu drept cuvînt dl Siroescu 
spune, că de să va face acest lu
cru, apoi asta va fi lovitura de 
moarte tuturor școalelorce 
mai avem, căci ele vor ajunge a 
fi conduse de învățători de sfat, 

cari habar nu vor mai avea de 
limba noastră și de sutletul româ
nesc!

Și dl Stroescu să miră, că o 
astfel de vestire din partea minis
trului, nu a ridicat îndată o furtună 
de protestare din partea celor che
mați!

„Ar fi trebuit, zice dl Stroescu, 
pe loc să protesteze (să-și ri
dice îndîrjit cuvîntul în contra!), să 
facă zgomot, nici să nu as
culte asemenea nemernice 
declarafii, ci, demonstrativ, (a- 
decă în chip bătător Ia ochi, băr
bătesc), cu tofi cei alai fi ar- 
chierei și deputați, să pă- 
răseascăsala diete i,-să audă 
și să cunoască toată lumea fără
delegile și sălbătăcîile ce Ie’savîr- 
șesc fafă de neamurile nemaghiare!

Dacă s’ar purcede așa fel, gu
vernanții ș’ar mai lua de samă și 
ar mai respecta simțămintele tri
mișilor popoarelor nemaghiare.

Că, — dacă s’or părăsi-peda
gogiile (școlile de crescut învăță
tori), să părăsesc prin asta înseși 
școalele întemeiate și finute din 
măduva și sîngele poporului spre 
păstrarea și cultivarea limb ei lui, 
— și să va sluji cu perderea lor 
și perderea limbei, însăși per
derea neamului!

„Că mii de ani Românii și-au 
păstrat neamul numai printr’aceea, 
că mai presus de toate au fin ut 
la limba lor! De aceea-i zicătoarea: 
fiecare pasere cu limba ei piere! 
Limba li a scăpat neamul!“

Cuvinte de aur, și îndemnuri lu
minate, pe care așa de mult am, dori 
să și-le pună la inimă tot Românul 
ce simte și își iubește neamul și do
rește viitor fericit aceșiui popor a- 
ceste plaiuri! ;

Vom aduce încă în numărul viitor 
o interesantă spicuire din articolubdlui 
Stroescu. ț
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Dieta din Pesta.
Un deputat pleznit în cap^ de un ofi

țer de pază al dietei!

Va rămînea o vecinică rușine 
în istoria dietei, aceea ce s’a pe
trecut Mercuri săptămîna trecută 
în dieta din Pesta.

.Dieta să deschisese pe o zi, 
pentru a lua oarecari hotărîri ce 
erau mai grabnice. Ședința aceasta 
era cea dintîi, în care noua v a r
dă a dietei, rînduită de Tisza, 
s’a înfățișat în dietă pentru a-și în
cepe slujba. Tisza adecă, după ce 
anul trecut a fost silit a să folosi 
de poliția orașului pentru a scoate 
afară din dielă pe deputății koșu- 
tiști ce-i tulburau desbaterile, și-a 
făcut acum o vardă osebită, din o 
companie de polițiști, cu doi ofi
țeri și un căpitan în frunte. Aceștia 
au să vie în sala de ședințe și să 
slee ca vardă și, la porunca pre
ședintelui, să facă „ordine“ cu de
putății ce nu s’ar supune porun
cilor lui!

In ședința din vorbă căpitanul 
Gero al vardei, ofițer luat din 
slujba activă dela honvezi, a intrat 
și el în sala dietei cu cîțiva var- 
dișli, ca să stea așa. Ia o parte, 
cum le e prescris. Niște deputați 
koșutișli cînd au văzul aci soldatul 
și cîțiva polițiști țapeni în jurul lui,

au început a-i fluera și a i hui
dui! Iar unul dintre deputați a stri
gat chiar o vorbă mai îndrăzneață, 
cam vătămătoare, căpitanului!

Atunci căpitanul nici 
una nici două, și-a tras într’o 
clipă sabia și s’a repezit asupra 
vătămătorului seu și l’a pleznit 
în cap de s’a prăvălit îndată sub 
bănci, ba i-a mai dat vre-o cî- 
teva cu latul săbiei și a- 
colo jos!

Mai mulți deputați au sărit spre 
căpitan, ca să-l desarmeze, dar 
atunci vardiștii îndată au 
tras revolverele și le-au îndrep
tat asupra deputaților, și 
dacă aceia nu să astîmpărau, — 
îi pușcau ca pe niște vagabonzi 
ori bătăuși în stradă!

Intîmplarea asta a ridicat o fur
tună de nemulțumire în contra lui 
Tisza, cel-ce a dat viață acestei 
vărzi a dietei, și care a făcut, iată, 
ca nici viața deputatului în 
însăși dieta țării să nu mai 
fie sigură!

Toată lumea îi baga de vină 
întîi, că a putut chema în capul a- 
cestei vărzi pe un ofițer de sub 
armă, care nu poate suferi ca 
cineva să-l vateme. Trebuia che
mat unul ca Păvlik, căruia depu
tății îi ziceau ce vreau, că nu le 
lua în , sus. Că libertatea cuvîntului- 
în dietă e mare. Acolo și ministru
lui i să aruncă, în focul discuției, 
vorbe aprinse, dar mi te unui var- 
dist, servitor al dietei?

Destul că — prost o măi făcu 
și asta Tisza Pișta cel stîngaciu de 
amîndouă mînile, cum i-a zis o 
foaie din Pesta.

Cvincvenalele.

„Unirea" din Blaj scrie:
Cetiți cu luare aminte planul 

de .lege al ministrului de culte lan- 
kovich despre cvincvenalele preo
ților și vă minunați! Pe noi Ro
mânii nu ne miră peste tot azi îm
prejurarea, că la pregătirea orică
rui plan nou de lege, să fim so
cotiți d e o s e b i f, deși nu cu nu
mele, dar cu viclenia cunoscută 
politicei ungurești! Aceea ce s’a 
făcut însă la pregătirea planului 
de lege despre cvincvenalele preo
ților trece peste orice în
chipuire!

Ministrul nu mai cunoaște altă 
preoțime eici în țară, decît cea 
„deplin cvalificată“ (cu școala 
cea mai înaltă!) Drepla cvin- 
cvenaleau așadară numai 
cei cu opt clase gimna
ziale și f-rei ani pclrecuți 
într’un seminar din țară.

Ceialalți nu Irăesc pen
tru părințescul guvern! 
Adecă § 10 împuternicește pe mi
nistrul de culte, ca și acestora 
(fără 8 closc) să le dea ajutor cînd 
„împrejurări vrednice de cum
păniri deosebite“ o cer aceasta, 
cît vrea Dnealui.

Ințălcgcți ce e aceasta? In ar- 
hidieceză (Melropolia unită dela

Blaj) avem aproape 300 preoți cu 1 
„cvalificație mai puțină“. |

Aceștia sunt așadară lâ- | 
sați, ca ministrul să-i căn-lș 
tăreascăcu vrednicia pă-| 
rerilor deosebite și să i | 
răsplătească cum vrea! | 

Cînd ne gîndim apoi, că preo- 
Jimea gr.-or. române e nouă diii" 
zece părți cu cvalificație maz ' 
p u ț i n ă, e vădit, că guvernul a aflat 
acel șurub deosebit, de a da cvin- 
cvenale tuturor preoților celorlalte | 
confesiuni și a lăsa pe Români 
la bunăvoința guvernului! 
Purcederea aceasta atît de pe față, 
e de fapt fără samăn!

Ca să fie apoi bucuria noastră 
deplină, mai însemnăm o viclenie'- 
Până cînd legea de congruă a pri
vit preoții noștri amăsurat pregă
tirii, planul cel nou despre cvin- 
cvenale, măsură acum parohiile, 
ca îndreptăfitoare la congrua mai 
mare. Va să zică preoții, cari vor 
veni în parohie de moralist, nu au 
drept la cvincvenale, absirăgînd 
dela împrejurarea, că dlui ministru 
îi stă în voie a cere încetarea 
parohiilor cu mai puțin de 
300 suflete!

Sunt de fapt minunate „cvincve
nalele“, îmbiate de guvern preo- 
țimei noastre.

Oare n’ar trebui să ne ridicăm 
cuvîntul cu toată bărbăția împotriva 
unui astfel de plan de lege?

Iară RĂZBOIU!
Nu să poate face pace între Bul
garia și Sîrbia! - Cele două state 
își stau gata față ’n față. - Nu^ 
sa știe ziua cînd să aruncă una 

asupra alteia !
România ci-că nu va mai sta 
cu manile în sin, ci mobilizează 
și ea și dă ajutor Sîrbilor 
contra Bulgarilor! Dacă Româ
nia să bagă cu arma, ea ho- 

tărește soartea războiului!

Știrile ce vin din Sofia (orașul 
capitală al Bulgariei) și din Belgrad, 
capitala Sîrbiei, —- conglăsuesc în 
a vesti lumea, că între guvernele 
celor doue siaie vecine și surori, 
coarda s’a întins pân’ Ia rupere, 
și de o retragere din calea vărsării 
de sînge, ci că nu mai poate fi 
vorbă! Sîrbia a dat la început a- 
cestei săptămîni ultimat (vorba 
din urmă cu termin scurt!) cătră 
Bulgaria, ca să se declare gata 
a revida și schimba c o n i r a c- 
tu 1 de împărțanie ce l’au fă
cut între sine nainte de războiu, 
căci de alunei schimbîndu-se lu
crurile (prin formarea statului de 
sine stătător al Albaniei care era 
să-i vină Sîrbiei), ea, Sîrbia, iese 
prea scurtată în partea sa!

Iiulijaria însă i-a răspuns, că 
nici vorbă nu poate fi de vre-o 
schimbare a Contractului! Ea 
stă pe temeiul acelui contract, 
și dacă Sîrbia vrea să-l schimbe, 
s’o jacă dacă poale.]

Guvernul rusesc c și el în strîm- 
toare. Și Bulgaria și Sîrbia îi cere, 
să pășească la mijloc și să facă 
„dreptate“, dar filare nădăjdu- 
eșlc că dreptatea ’‘o 3a i dec lui 
cîșfig. Rusia nu vrea să sc strice 
cu nici unii, și de aceea îi plă
tește cu vorbe frumoase, le cerc 
să fie „cuminți*, „să nu să facă 
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de rîsul lumii“, — dar ei nu vor 
să audă decît de hotarele pentru 
cari să ceartă, că se fie a mele, 
ba a mele!

Iacă știrile mai noue despre 
dragostea ce și-o arată cei doi 
frați ce să iubesc ca mija cu cinele:

S o fia, lOIunie. — Ziarul „Mir“, 
■ y foaia guvernului, scrie: Nu este 
= acel guvern bulgar, care 
? 7 să cuteze a schimba ceva 

în Contractul cu Sîrbia!
Ministeriul vechiu bulgar care 

avea în frunte pe Gesov, s’a retras 
și noul ministeriu are în cap pe 
D a n e v, care a spus, că n u are 
nici,o nădejde de pace, căci 
partidul războiuluie tot mai 
mare și în Bulgaria ca și în Sirbia.

Sofia. Una dintre stațiunile o- 
rașului Salonic era până acum pă
zită de soldaji bulgari. Sîmbătă 
Sîrbii au alungat trupa,bul
gar ă de aci! Pășirea provoca
toare (care te scoate din răbdări) 
a Sîrbilor, începea fi de nesuferit!

Sofia. — Ministeriul a gătat 
răspunsul ce să-i dee Sîrbiei la 
cererea ei de schimbare a contrac
tului de împărfire de naintea răz
boiului. Răspunsul e respingă
tor. Bulgaria cere tinerea acelui 
contract.

Belgrad, 11 Iunie. — In cer
curile politice de aici, a încetat 
ori-ce nădejde în deslegarea paci- 
nică a neînțelegerii. In curînd Sîr
bia și Grecia vor vesti, că ele țin 
de ale lor acele hotare pe care 
ele le-au cuprins dela Turci, și 
pe care acum Bulgarii și-le cer lor 
(hotare preț de 2—3 comitate în 
Macedonia).

Saloniki, 12 Iunie. — încor
darea â ajuns nespus de aprinsă. 
Aici toată lumea ține că 

■ războiul nu mai poate fi încun- 
, jurat! \
1 Sofia. — Da nev a spus de 

' nou: La nici o întîmplare nu putem 
face îngăduințe. Ținem la contract.

Belgrad. — Guvernul bulgar 
a respins cererea guvernului 
sîrbesc pentru revizuirea contrac
tului. Guvernul (sîrb) a hotărît che
marea acasă dela Sofia a conzu- 
lului Spalajkovici! (Lucrul acesta 
să face numai cînd să r u p e ori ce 
înțelegere între două state și după 
asta urmează vorbirea prin arme!).

Belgrad. — Armatele sunt a- 
dunaie la hotar. Generalul (sîrb) 

- Putnic a venit ieri cu tren 
deosebit dela tabere la 
Belgrad, de a luat parte la 
sfatul de războiu ce s’a ținut 
sub președinția Regelui. Să fac cu 
cea mai mare grăbire cele din 
urmă pregătiri pentru războiu.

Belgrad. — După știrile zia
rului „Mali Jurnal“ lîngă Macarez 
a fost o luptă sîngeroasă 
între Bulgari și Sîrbi!

A încetat umblarea trenurilor 
între Bulgaria și Sîrbia. Trenurile 
să folosesc pentru cărăușitul de 
armate spre hotare. Bulgarii au o- 
prii și trenul accelerat (repede) 
sîrbesc lîngă Caribrod.

Consianlinopol. — Aici să 
știe că între Sîrbia și Grecia 
s’a încheiat înțelegere față cu Bul
garia. Cele două state vor păși 

, la fel contra acesteia 1
C c I in j c. — Cercurile oficioare 

spun, că să înțelege de sine 
că Muntenegru’ în cazul noului 
războiu balcanic, va sta pe par
tea Sîrbiei, și toată armata sa o 
pune la îndcmînă Sîrbiei 1 
, Sofia. — Aici să așteaptă încă 
mlrevenirea Rusiei, doar 

face pace. Dar nu leagă nime nici 
o nădejde de această intrevenire.

Sofia. — Țarul Rusiei a tri
mis o telegramă Regilor Ferdinand 
al Bulgariei și Petru al Sîrbiei, în 
care îi roagă să nu lese să iz
bucnească războiul între 
frați!

Ce .face România?

Paris. — Aici să știe, că Ro
mânia va avea aceași tinută cin
stită și va stărui să nu să tulbure 
de nou pacea în vecini de ea, — 
dar dacă războiul totuși va iz
bucni, atunci ea nu mai poate sta 
nepăsătoare, căci nu poate în
gădui, ca Bulgaria să-și în
tindă de nou, și mai mult, 
hotarele!

București. ■— Aici e lucru 
știut azi, că în caz de războiu R o- 
mânia va fi pe partea Sîr
biei!

Armata turcească e foarte ne- 
stîmpărată și cere, ca, în caz de 
războiu, să i-se dee voe a ataca 
și de pe Bulgari!

Dela Silistra.
Sofia, 12 Iun. — Armatele bul-, 

gare au părăsit de tot Silistra. Azi 
în Silistra să mai află numai 1600 
soldați turci. Sunt Turci recruțați 
de pe hotarele cuprinse acum. Ei 
s’au supus noilor domni și își îm
plinesc slujba militară fără supă
rare. Tau lăsat pe ei în oraș, — 
așa că atunci cînd orașul va fi luat 
în samă de Români, Românii să 
nu-1 iee din mâni bulgare. Tot așa 
prin multe orașe bulgare, paza mi
litară o țin soldați turci. Pe ei 
nu-i duc în războiu, ci-i lasă așa 
de vardă prin orașe.

CIOCNIRE

între școala de stat
și cea confesională.

Școpurile dușmănoase nouă ale 
celor dela putere, nu să pot vedea 
mai limpede și mai pe față, ca în 
purtarea lor față de ș c o 1 i 1 e 
noastre.

In sute de comune ni-au închis 
școlile, pe cuvînt că zidirile ce a- 
vem pentru ele, nu-s destul de în- 
nalte, ba că nu-s destul de lumi
noase, și altele.

Și în cele mai multe locuri, 
după ce au închis școala româ
nească și au deschis școală de 
stat, aceea a fost adăpostită în 
aceeași casă slăbuță în care 
școala românească n’a mai fost 
suferită!

Urît de tot e apoi, că deși a- 
vem sute de comune în care nu 
să află școală deloc, — totuși sta
tul (înțelege: inșpectorii școlari și 
deregătorii citsuilete răutăcioase) 
nu deschid școli de stat în aceste 
comune, ci mai bucuros deschid 
și ei acolo unde avem o 
școală românească! In coas
tele acesteia pun și ei una de stat, 
doar-doar o stîng pe cea româ- 
neascăl

Așa au făcut și în comuna 
Păuca (din comitatul Albei-de-jos). 
Deși este în comună o școală 
românească gr.-or., inșpectorul a 
deschis și una de stat! Dar pa
coste mare pe cuibul vrajbei, pe 
școala „statului“, că n’o cercetează 
mai nimenea, pe cînd cea ro
mânească e plină de școlari.

Acest fapt atîfa a înțepat la i- 
nimă pe^ inșpectorul școlar, până 
s’a holărîl, să i facă cumva facerea 

școlii românești! Dacă cu buna nu 
merge, s’o facă cu puterea!

Zis și făcut! Marți în 27~ Maiu 
n. a ieșit în comună fisolgăbirăul 
Szabó Lajos și doctorul Hajdú și, 
sub cuvînt că școala românească 
nu e destul de sănătoasă, — au 
închis’o! Ca astfel copii'români 
din comună să fie siliji a cerceta 
școala stalului pe care o încunju- 
rau, ca oameni cuminți ce erau!

Așa să sprijinește și răspîndește 
în țara noastră „cultura“ din par
tea „statului“.

Ar fi foarte de dorit, ca vred
nicii conducători ai poporului ro
mân din Păuca, cărora le-a ajutat 
Dzeu a-și lumina poporul ca să-și 
țină școala sa românească, să mai 
aducă și jertfa de a-și mări și re
para așa zidirea școlară, cît 
să-și poată deschide cît 
mai curînd școala de nou, 
— ca o biruință a năzuințelor lor 
de aținea înălțat altarul cui tur ei 
naționalei Să facă totul ca să 
iasă biruitori din ciocnirea între 
școala statului și cea românească!

Dacă găsesc o casă potrivită, 
să o iee pe aceea în chirie până 
își pot zidi alta, și să deschidă în
dată școala în acea casă!

Ajută, Doamne, luptei sfinte ce 
să dă pentru apărarea dreptului 
limbei și culturei românești!

Cu automobilul
în gura morfii!

Groaznica nenorocire a soților 
Ventura din București. Ei au 
zburat cu automobilul în un stîlp 
de telegraf, răsturnîndu-se și a- 

■ flîndu-și amîndoi moartea acolo!

- O întîmplare fioroasă s’a pe
trecut Joi în săptămîna trecută la 
București, pe drumul de țară Bu
curești— Ploeșii: Deputatul Ventura, 
un bărbat însemnat și cu vază, ve
nea cu automobilul dinspre Ploeșii, 
cînd la un loc unde drumul să în
crucișa, în fața unei bălți, prin gre- 
șala cîrmei, automobilul s’a izbit 
de un stîlp de telegraf, s’a răstur
nat peste călători, omorînd acolo 
pe loc pe nenorocitul deputat și 
pe soția sa!

-Despre nenorocirea care a zgu
duit toate inimile celor ce au aflat 
de: ea, cetim în foile din București 
următoarele amănunte:

; George Ventura cu soția sa și 
cu‘șoferul (mașinistul) Iacob Gheor
ghe, au părăsit Bucureștii Joi di
mineața Ia 7 ore, ducîndu-se Ia 
Sinaia.

iChiar de acasă, George Ven
tura a luat loc la volanul mașinei, 
voind să conducă singur carul.

Alăturea de dînsul, Ventura a- 
șeză pe soția sa, iar în automobil 
napoi, luă loc șoferul.

Drumul până la Sinaia a fost 
făcut cu o iuțeală de peste 70 
kilometri pe ceas (mai repede ca 
trenul accelerat, repede) și fără 
nici o întîmplare rea.

Joi după amiază, soții Ventura 
împreună cu familia Kalimachi, au 
făcut o plimblare cu automobilul 
până la Predeal.

In tot timpul călătoriei erau 
foarte veseli. Nici cel mai ușor 
nor nu a întunacat petrecerea a- 
ceasta familiară si nu a lăsat să 
se bănuiască groaznica soartă ce 
aștepta pe soții Ventura.

La ora 5 d. am. escursioniștii 
s’au întors la Sinaia și după-ce fa
milia Kalimacki, s’a oprii la vila 
el, soții Ventura au plecat cu au
tomobilul, spre a să întoarce la 

București. Ei au părăsit Sinaia pe 
la ora 6 seara.

Automobilul era condus tot de 
G. Venluru, alăturea de care să 
afla soția sa. Șoferul ocupa acelaș 
loc ca și la ducere.

Automobilul mergea cu iuțeală 
de 50 kil. pe oră și până la Ploești 
a mers fără greș.

De aci au plecat spre București.
In timpul acesta se înserase bine 

și înlunerecul acoperi în curînd în- 
treage cîmpie.

După cîțiva zeci de kilometri, 
G. Ventura opri mașina și spuse 
șoferului să se coboare și să a- 
prinză farurile (lămpile) carului.

In timpul acesta soții Ventura 
vorbeau și glumeau, arălîndu-se 
foarte veseli.

După-ce lămpile au fost aprinse, 
automobilul a fost pus de nou în 
mișcare.

De-odată, în apropierea satului 
Țigănești, ei văd venind -cu o iu
țeală nebună în fața lor un alt au
tomobil, care trecu ca săgeata în- 
nainte, ridicînd în urma sa nouri 
de praf!

Din pricina prafului uriaș ridi- 
dicat, nu se mai putea zări nici la 
c^iva pași calea.

George Ventura se arătă foarte 
năcăjit de acest lucru și încercă 
să mai modereze iuțeala mașinei.

După cîțiva kilometri automo
bilul a ajuns la încrucișarea dru
mului ce duce la mănăstirea Țigă
nești. In acest punct, drumul fiind 
mai jos, era acoperit de o băltoacă 
de noroi, formată de ploile din urmă.

Lumina lampei alunecînd asu- 
luciului acestei băltoace, făcu să-i 
pară lui Ventura că pe acolo în- 
nainta calea, și cîrmui mașina în 
acea parte!

Mașină își schimbă cursul în
dată, strătăind drumul cel bun, și 
să izbi de o mică movilă de petriș, 
pe care însă o trecu.

In clipa aceea insă, Ventura își 
dădu seama că greșise drumul și 
grăbi să oprească pe loc auto
mobilul.

Dînsul întinse mâna și apucă 
fierul din dreapta, în loc însă să 
strîngă frîna, i a dat, printr’o miș
care greșită, drumul, așa că auto
mobilul porni cu o iuțeală și mai 
mare, izbindu-se cu toată puterea 
de un stîlp de telegraf, ce se afla 
în față 1

Stîlpul a fost rupt în două, iar 
automobilul făcînd un cerc 
în aer, s’a răsturnat la o 
depărtare de 10 metri, prin- 
zînd sub el.pe soții Ventura!

Șoferul, care fusese aruncat la 
o mare depărtare, și care nu a su
ferit aproape nimic, ridicîndu-se de 
jos, după-ce să dezmeteci, începu 
să strige pe stăpînii lui! Neprimind 
nici un răspuns, și înțelegînd că 
s’a întîmplat o mare nenorocire, 
încercă să scoată stăpînii de sub 
automobil.

Nu reuși însă, din pricina greu
tății prea mari. Atunci să îndreptă 
în fugă spre satul Țigănești, care 
era la o mică depărtare. Cînd șo
ferul s’a reîntors cu țăranii și a dat 
automobilul la o parte, .stăpînii 
lui erau morți!

Ei au fost găsiți înghesuiți în 
locul lor, sub mașină și cu fața 
în noroi. Amîndoi au murit 
înecați, căci pe corp nu aveau 
nici cea mai ușoară lovitură.

Au fost duși la București și în- 
mormîntați în mijlocul unei adinei 
păreri de rău a tuturor celor ce 
i-au cunoscut și prețuit 1
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Băncile noastre
răspîndind cartea românească!

S’a spus de nenumărate-orî în 
foaia aceasta, că azi, cînd puterea 
de stat în patima ei oarbă, ne pune 
zăyor pe zeci și sute de școale 
românești, — singurul mijloc de a 
jinea treaz sufletul na|ional în po
por, este numai și numai răspîndi- 
rea foilor și a cărfilor alese 
în sinul poporului!

Cu mijlocul acesta bun cearcă 
acum Despărțămîntul Turda al Aso- 
ciafiunii, în frunte cu dl advocat 
Dr. Vaier Moldovan, care în lu
crarea sa ia în ajutor băncile ro
mânești din comit. Albei-inferioare. 
Dsa a propus, ca băncile „Arie- 
șan a“ și filiala »Lumina* din 
Turda, filiala „Economul“ din 
Ludoș, „Doina“ din Cîmpeni 
și „Codru“ din Lup șa, să pri
mească un mare număr de 
cărfi spre a le pune la în
demâna poporului și căr
turarilor, cînd aceștia să abat 
cu alte treburi pe la vre-una din 
băncile numite. Omul va putea în 
felul acesta să cumpere întotdeauna 
cu înleznire cîte o cărticică bună, 
fără ca să mai scrie după ea la 
cutare librărie (boltă de căr|i) ro
mânească. Cei 10—20 fileri, ce 
i-ar da pe postă, încă îi crufă în 
felul acesta, ori își cumpără și pen
tru ei o cărticică folositoare.

Domnul Dr. Vaier Moldovan s’a 
adresat în zilele acestea „Libră
riei Nafionale S. Borne- 
misa“ din Orăștie, ca să tri
mită cărfi numitelor bănci, și așa 
încurînd cele 5 bănci românești 
din comit. Albei-de-jos, vor ti în
zestrate cu cîte un număr potrivit 
de cărfi frumoase și alese, de unde 
și-le pot lua ușor oamenii ce trec 
pe la aceste bănci.

Lucrul acesta bun, credem a fi 
ducător la scop. Și-ar fi bine, dacă 
și alte despărfăminte ale Asocia- 
fiunii ar face asemenea și ar căută 
să răspîndească cît mai 
multă carte românească, cu 
ajutorul băncilor din ju
rul lor.

, Trebue să amintim că acest lu
cru îl face demult dl G a v r i 1 T o- 
di c a la banca „G e ogeana“ și 
s’a dovedit ca un mijloc din cele 
mai bune pentru răspîndirea căr
filor românești. Iar banca „Arde
leana“ dela Orăștie a tipărit de 
curînd pe cheltuelile ei o broșură 
cu două piese alese de ale lui 
Sp. Popescu din România, — și 
le împarte gratuit între oamenii ce 
vin la bancă. Piesele cuprind foarte 
prețioase pbvefe economice și sa
nitare, spuse în formă ușoară, ca 
stînd de vorbă cu țăranii, — și po
porul le cetește cu plăcere și folos.

Ne bucurăm că vedem la băn
cile noastre și începuturi de lu
crări de acest fel, cu adevărat 
spre binele poporului.

Glas rusesc.
-Rusia caută ajutorul României. -

In timpul desbaterii asupra bu
getului în Duma (dieta) rusească, 
deputatul naționalist Lascarev, a 
finut o vorbire în care spunea prin
tre altele:

„Lăsînd Germania în Azia-mică, 
noi nu facem altceva decît îngă
duim dușmanilor noștri să ,ne în- 
cunjure ca într’un lanf... Un capăt 
al acestuia e în marea Baltică, iar 
altul să pierde departe în Rusia..

înarmările uriașe ale Germaniei, 
ne dovedesc, că vecinii noștri ș ă 
pregătesc pentru mari în- 
tîmplări, cari, după toate semnele, 
vor începe nu mai tîrziu decît în 
primăvara anului 191k!

Austro-Ungaria și-a sporit de 
asemenea armata cu 30 Ia sută și 
ridică întărituri contra noastră, iar 
Italia își mărește flota (armata de 
corăbii pe mări) pe zi ce merge !..

E adevărat că Tripla-Alianfă 
(Germania, Austroungaria și Italia) 
după zdrobirea armatei turcești, care 
nu era decît o aripă a armatei ger
mane în Balcani, (căci ofiferii 
germani o instruau și o pregăteau 1), 
a perdut mult. Acum, în loc de duș
mani, acolo (în Balcani, în josul 
Dunării) să găsesc aliafii noștri.

Insă totuși scopul politicei noas
tre trebue să fie: să fim gata a 
ne bate pe 2 fronturi: Ia.nordvest 
și sudvest! Spre a fi biruitori la 
sud, noi trebue să ne unim 
cu statele slave din Bal
cani și cu încercata tovarășă a 
noastră de luptă: România!

Numai cu ajutorul acestor state, 
numai avîndu-le pe toate de 
partea noastră, putem fi siguri de 
izbîndă“ I

Primejdiosul joc.
— Șpionagiul. —

Din prilegiul descoperirii colo
nelului Re dl ca vînzător al arma
tei și al fării sale, — să scot la 
iveală multe amănunte din istoria 
șpionagiului, pe care îl face 
o fără contra alteia. Șpionagiul e 
un lucru iertat, ba foarte de folos 
pentru fara care îl fac, căci ea 
vrea să afle planurile de mișcare 
ale vecinei sale cutare, de care are 
teamă, pentru-ca, cunoscîndu-le, să 
se poată apăra mai bine și să știe 
unde să atace mai cu izbîndă! — 
Cu un cuvînt să știe ce mișcări să 
facă cu armatele sale, ca ele să 
fie mai tare crufate, să iasă bi
ruitoare cu mai pufine per- 
deri de vieți! In acest scop 
face o țară spionagiu în jurul ve
cinei sale. A fi dar spionul fării 
tale, e un lucru folositor fării. Dar 
lucru de nimic e, ca spionului din 
afară, fu să-i dai mână de ajutor a 
găsi planurile tăinuite ale fării tale! 
Dar de mai ești încă și ofițer, 
apărător de fără, plătit de ea, și 
fu o vinzi! Aci e scîrba și ticăloșia!

Un foarte frumos caz de șpio- 
nagiu scot la iveală foile din isto
ria șpionagiului Impărăfiei noastre. 
Nainte cu vre-o zece ani Rusia zi
dise la hotarele Galiției o cetate 
nouă, cu întărituri departe mergă
toare și cu fronturi întoarse o parte 
spre Austria, altele spre Ger
mania. Planurile acestor cetăfi 
(întărituri) erau păstrate în taină 
mare în cancelariile armatei rusești. 
Mult^ar fi dat Austria și Germania 
pe aceea, ca să afle acele planuri, 
— căci în atacarea unei cetăfi face 
mult să știi tu pe unde-și are ea 
intrările și ieșirile ascunse, unde 
magazinele cutări, unde e tare și 
unde e mai slabă ?! Și nu o putea 
afla. Căci prin acele forturi (puncte 
de întărituri) nu umblă decît sol
dați. Chiar și hranele și munițiile 
și hainele, le cărăușesc dela ma
gazinele din oraș, spre forturi, nu
mai soldafi. Om strein nu să poate 
apropia de ele, că n’are ce căuta 
pe acolo.

De odată la cancelaria din Viena 
care poartă samă de șpionagiu, se 
înfăfișează un ofițer, un locotenent 
(Oberlaitnant) și spune, că el e 
gata a merge să cîștige planurile 
cetății rusești celei temute, să a- 
ducă desemnul tuturor întăritorilor 
ei! Și spuse cum și ce. Cancelaria 
îi dete banii de lipsă pentru traiu 
și el plecă.

Ce a făcut? S’a îmbrăcat ofițe
rul nostru în foaie zdrenfoase de 
ferestar, Iuînd potroz de Slovac 
sărac ce umblă cu ferești. Și a lă
sat păr nepeptănat și barbă negri-; 
jită, să spăla odată ’n săptămînă, ca 
să nu să mai bage de samă fața'* 
lui domnească, apoi și-a luat tablele 
de glajă în spate și a început a 
merge din sat în sat, strigînd: „Fe- 
reastă! Face fereastă!“ dar 
pe rusește. Și făcea la ferești pen
tru cîteva copeici (bănuți rusești) 
și durmea prin sate pe unde pu
tea și mai trăgea cu urechea la ce 
spuneau cei venifi din cătane des
pre viața lor în noua cetate și își 
însemna bine ce auzea. Și așa din 
sat în sat, a ajuns de a intrat ca 
fereslrar în orașul pe care îl îm- 
prejmuiau întărițurile cele temute 
așezate cu fața spre Austria și Ger
mania, și după rătăciri de luni de 
zile prin oraș, a ajuns a merge și 
prin cîte-un fort (intăritoră) ca să 
tocmească o fereastră două. Și el 
era tot ochi.

Iar ce e mai blăstamat în toată 
această poveste, e, că acest mi
nunat șpion, își scria și își 
desemna toate taineleaces- 
tei cetăți, toată așezarea ei, 
tot planul ei, aci sub ochii 
armatei, în vremea punerii 
de ferestri: Anume el nu-și 
scria însemnările pe hîrlie, căci 
îl vedea lumea umblînd cu ceruză 
și hîrlie, și îndată era prins, — ci 
el scria și desemna cu diamantul 
de tăiat sticlă, pe tablele de sticlă 
ce le purta în spate! Pe acelea 
își făcuse mape întregi cu 
tot ce a văzut și își scrisese tot 
ce a auzit! Așa că tablele de sticlă 
ce le purta în spate, nu mai erau 

table de pus ferești, decît 2 —3 de
asupra, celelalte erau-pline de cele 
mai prețioase însemnări militare, 
făcute de el la fața locului, prin 
însăși cetatea cea tăinuită! Cînd 
isprăvea cu pusul de ferești, ieșea 
din cetate și să punea undeva la 
margine de drum, să „odihnească“, 
și cu ochii prindea formele, așe
zările cetății, tunurile, și scria tot pe 
tablele de sticlă.

In acest fel, după o pribegie 
de vre-o 2 ani de zile în acest o- 
raș rusesc întării, și în satele din 
jurul lui, istețul ofițer cu potroz de 
ferestar, a adus la Viena toate pla
nurile cetăților celor temute, așa 
că azi armata austriacă le știe toate 
cărările, toate ascunzălurile, toate 
laturile tari și cele slabe!

Azi acele cetăți nu plătesc pen
tru armata rusească mai nimic!

Alți spioni sunt prinși avînd la 
ei mape, scrisori, însemnări, — și-i 
vai de pielea lor dacă-i prinde fara 
pe care o șpionează. Pe acesta 
unu cine naibă l’a putut prinde as- 
cunzîndu-și el așa de minunat în
semnările pe tablele de sticlă ce 
le ducea în spate!

Corespondentă.
Viserii, Iunie 1913, 

Dle Redactor.
Comuna noastră bisericească 

Viseri (tractul protopopesc al Co- 
halmului) fiind mică abia de 40 fa- . 
milii, e numai filie îa matera Stena, 
de unde preotul administrator abia 
la cîteva săptâmîni poate veni între 
credincioșii sei. Așa poporul nostru 
de aici e lăsat grijei învățătorul care 
singur îi e povățuitoriul local în greu
tățile ce-i vin dela ocîrmuitorii po
litici, cît dela cei din loc, dela con
cetățenii Sași, cari toate le folosesc 
numai spre binele și folosul lor.

Un popor ca al nostru, de nu 
: va avea macar învățător vrednic, 
apoi e rău de el. Dar de i-a dat 
Dzeu un bun învățător, nu simte 
așa lipsa preotului. Un atare bun 
învățător am avut norocirea a primi 
în persoana dlui Filaret Deișoreanu, 
care abia de doi ani să află în mij
locul nostru și în timpul acesta a- 
tîta a înaintat neînsemnata noastră 
filie, încît am atras și luarea aminte 
a vecinilor noștri.

Așa, printre altele, dorind dl în
vățător Deișorean ridicarea și înflo
rirea micei noastre filii, sa pus pe 
muncă și în acești doi ani, prin 
mai multe producțiuni teatrale, a 
ridicat vaza școlii noastre prin ro- 
durile morale și materiale ale pro
ducțiilor salo.

Din venite o parte Ie-a dat pen
tru înzestrarea școlii cu uneltele 
școlare trebuincioase; iar o altă 
parte a dat pentru înființarea unui 
fond, menit a ajutora școala și în 
viitor. Din aceste vepite a luat șco
lii o tablă nouă, o l^impa potrivită, 
mare, un dulap (șifonțr) pentru rc- 
cuisite și archiva școalei. Pe copii 
i-a învățat a face lucru din nueluțe 
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■de răchită, pe cari lucrări vînzîn- 
du-le în Cohalm, a scos 40 cor. de 
a mai cumpărat cele de lipsă scoa- 
lei!

Nu mai puțin a ridicat vaza 
școli noastre și prin deșteptarea și 
luminarea tinerimei școlare în toate 
-ramurile cunoștințelor, așa încît 
■chiar și inspectorul regesc a rămas 
deplin mulțumit și a între venit la 
ministrul de culte, să se dee ajuto- 
riul de stat acestei școli.

Iar în scop de a îmbunătăți a- 
verea scolară-bisericească, a lucrat 
cu izbîndă pentru dobîndirea unei 
grădini școlare rupte din ave
rea comunală, și pentru cîștigarea 
unui loc din locul comunal pentru 
lărgirea curții școlare.

E drept că avem a fi mulțumi
tori și dlui notar J. Binder, care 
ne-a spiginit în întreprinderile noas
tre cu bunăvoință și dreptate!

Un parochian.

Peștele mare, 
înghite pe cel mic...

Băla, Iunie 1913.

Dle Redactor! Cu inimă sînge- 
rrată'vă scriu cele de mai jos, lu
cruri cari aduc aminte de povestea 
■cu peștele cel mare care înghite 
pe cel mai mic!

In vara trecută au venit în sat 
la noi niște domni unguri, nu știu 
■eu de unde, care să pună la cale 
înființarea unei tovărășii de

’ î
■ consum si a încă unei tovărășii

> ,5
economice.

In întîia linie s’au înscris domnii 
.maghiari din comună, apoi în vă-, 
țătorii noștri și primarul (ju
dele) comunal, Român și el. Ba a- 
•ceștia s’au înscris membrii și la o 
■bibliotecă maghiară, lingu
șind pe unii oameni din popor, ca 
-să se înscrie și ei. Și așa ne-am 
•trezit cu un cuiu 1 strein în casa 
noastră. Și doar suntem în comuna 
noastră de pe Cîmpie (comit. Mu- 
■răș-Turda) 1000 Români și abia 
120 unguri.

Acum noi, camenii din popor, 
.așa gîndim, că ai noștri cărturari 
nu trebuia să încurajeze această 
înființare în comuna noastră prin 
.aceea și ei au mers la ea, ba au 
■dus și cîțiva oameni cu ei, — ci 
.ar fi trebuit să ne spună așa: Lă- 
sați-i pe ei să-și înființeze biblio
teca (dulapul cu cărți pe sama tu
turor), a lor proprie, iar noi haid 
să ne facem biblioteca noas
tră, națională românească! 
Cu ajutorul aceleia noi să putem 
învăța cele trebuincioase nouă, în 
limba noastră națională, în 
limba dulce a maicei noastre! Că 
numai așa putem ajunge la ceva, 
Ia vază și bună prețuire, dacă ne 
facem ale noastre csebit de cele 
ale streinilor îmbulzitori! Sau nu 
știți, fraților săteni, povestea celor 
șapte nuelușe, care ținute de-olaltă 
n’au putut ii rupte, dar luate po 
rînd, au fost rupte? Așa și noi, do 
nu vom finea laolaltă, întră lupii 
între noi și no sfâșie, că rupe azi 
pe unu mâne pe altu!

Durerea noastră e maro și în

temeiată, căci pentru ceva al nos
tru nu-i putem urni pe domnii 
noștri localnici, dar pentru biblio
teca m a g h i a r ă, uite ce iute, aflară 
bani s’o sprijineascăl

Au nu vedem cum ne iubesc 
pe noi „patrioții“ noștri cînd' e 
vorbă de a cîștiga ceva prin asta, 
— iar încolo, în ori-ce treburi, ne 
sunt dușmani urîți și gata a ne 
face ori-ce rău! '

»Deșteaptă-te Române!»
— 6027. — 

*

Examenul din Futac.
Dle Redactor.

Până acum au apărut în ziarul 
D-voastră vreo cîteva știri din co
muna noastră, cari însă nu ne-au 
putut fi spre bucurie. Vă rugăm ca, 
de data asta, sub Impresia celor vă
zute, să-mi dați voe să vă scriu ceva 
despre decursul examenului dela 
noi. S’a ținut în 29 Maiu, în școala 
gr.-cat de aici, fiind de față dl protpp 
Alex. Papiu, Alex. Macarie învățător 
și Dumitru Muntean învățător, ca co
misari din partea domnilor învăță
tori din tract, iar ca oaspeți dl Cos- 
tantin Frîncu înv. în Teisa, loan 
Frîncu înv. în Dîrlos, Andrei Ziua 
antreprenor din Blaj și mai tot po
porul din comună, barbați și femei.

Examenul sa început la 8 oare 
cu »Christos a înviat», a urmat a- 
poi catechisația prin dl Teofil Po- 
povici preot.

A început apoi dl învățător Ba- 
siliu Popa, un învățător de model 
întru toate, cu studiul limbei române 
și celelalte studii, întrețăsînd printre 
fiecare studiu cîte o cîntare fru
moasă. Examenul a reușit peste aș
teptare, rămînînd toți cei de față 
foarte mulțumiți cu răspunsurile. 
A durat .până cătră 12 oare.

Trimițînd Dzeu chiar la sfîrșitul 
examenului o ploaie, arătînd că și 
ceriul varsă darul seu mult aștep
tat peste noi, până a încetat ploaia, 
băeții neau mai desfătat cu mai 
multe cîntări.

Vrednicește toată lauda dl învă
țător Basiliu Popa, care nu a cru
țat osteneală întru a învăța bine 
micile noastre odrasle.

Unul de față.

NOUTĂȚI
Mașini-Vlaicu pentru armata 

română. Ministrul român de răz- 
boiu, general Hîrjeu, a comandat 
dlui ing. Aurel Vlai cu încă la 
sfîrșitul anului trecut, 'o mașină 
de zburat tip Vlaicu, pe 
sama armatei, cu suma de 
27'000 lei. l’a și dat înainte- 9000 
Lei, avînd a-i da restul la 1 Iulie 
a. c. cînd mașina are să fie dată 
în seamă. Să cere înse ca mașina 
să fie făcută anume pentru trebuințe 
militare, să aibă adecă două Io* 
curi de șezui, unul pentru mași
nist, altul pentru ofițerul care își 
face însemnări despre ce vede a- 
colo.

Dacă, făcîndu-i-se această schim

bare, mașina să va dovedi tot așa 
bună, cum de bună e pentru un 
zburător, — și ea să va dovedi 
negreșit a fi iot așa și pentru 
doi!, — atunci să vor comanda 
pe sama armatei mai multe astfel 
de mașini-Vlaicu, cari plac de toți 
penlrucă-s așa simple, ușoare și cu 
stabilitate mare (nu să pot răsturna). 
Mașina e dată în lucrare la o fab
rică din Anglia, de unde va sosi 
până la 1 Iulie.

Cea mai ieftină și nobilă des
fătare de sfintele sărbători ale Rusa- 
lilor o va avea acela, care va. lua parte 
la una dintre cele patru reprezentanții 
ale minunatelor și înălțătoarelor de 
suflet chipuri vii (chinematografice) ale 
„Războiului neatîrnării Româ
niei", ce să vor desfășura, după cum 
am scris mai pe larg în numărul tre
cut al foii, în ziua întîi și a doua de 
Rusalii după amiaz la 4 și seara la 
jum. la 8 ore în sala hotelului „Cen
tral" din Orăștie.

Placatele ce s’au împărțit atît în 
Orăștie cît și în toate comunele din 
jur, dau în privința aceasta toate des
lușirile.

PROGRAMUL
examenelor de vară dela școala 
cap. gr.-or. rom. din Orăștie, în 
anul școlar 1912/13.

Duminecă în 2/15 Iunie 1913:
Dela 2—5 ore p. m. clasa I. de 

băeți șî fete; înv. de cl. I. Branga.
Dela 4—5 ore p. m. 'clasa II.; 

înv. de clasă Maria Racolța.
. Luni în 3/16 Iunie 1913:
Dela 11—12 a. m. clasa IV-a 

de băeți și fete; înv. de cl. Const. 
Baicu.

Dela 3—4 p. m. cl. III-a; înv. de 
clasă I. Fleșeriu.

După aceea gimnastică, cîntări, 
declamări, cetirea clasificațiunilor, 
împărțirea premiilor și încheerea 
anului școlar.

, NB. Lucrurile de mână ale fe
tițelor vor fi expuse spre vedere 
publică în una din sălile de învă- 
țămînt ale școalei. .

Orăștie, 5 Iunie 1913.
. Direcțiunea.

. Logodnă. Dl loan Budiu, direc
torul băncii „Hațegana" din Hațeg s’a 
logodit la 8 Iunie n. cu dșoara Livia 
Spătan, fiica dlui preot Aurel Spătan 
din Sacul (comit. Caraș-Severin) In 
loc de anunțuri de logodnă, au dăruit 
pentru „Fondul ziariștilor" 20 
cor. Călduroase felicitări!

Zaharie Bârsan în Orăștie; 
Teatrul, ce-1 va da doamna și dom
nul Zaharie Bârsan în Orăștie, se 
va ținea nu Joi și Vineri după 
Rusalii, cum o vestisem și noi 
în numărul trecut, ci Mercuri și 
Simbătă, după Rusalii I. In prima 
sară, Mercuri, se va preda:

»Necredincioasa», comedie în 
3 acte, iar

Sîmbătă, a doua sară:
I. Ariciul și Sobolul, de V. 

Eftlmiu.
II. Declamații și
III. Cererea in căsătorie, come

die de Cehov.
Biletele să vînd înainte în „L i- 

b răria S. Bor ne misa". Prețu

rile: Logea 12 cor., Loc L 3 cor.. 
Loc II. 2 cor., Loc III. cor. 1'20. 
Parter 1 cor. Galeria 40 bani.

Rugăm de nou publicul româ
nesc din Orăștie și jur, ca să ia 
parte la aceste două seri teatrale 
în număr cît de mare.

* Dacia preistorică. înștiințare. Din 
monumentala operă „Dacia preistorică' 
(un volum în-8° mare, cu 1152 pagini 
și număroase ilustrațiuni) de regretatul 
Nicolae Densușianu, cu o pre
față de 114 pagini, scrisă de dl Dr. C. 
I. Istrati, să află spre vînzare un nu
măr de exemplare în depozitul „Aso
ciațiunii" la Sibiiu. Prețul unui exem
plar trimis franco, este de 30 (treizeci) 
coroane. Cei-ce doresc să-și procure 
această lucrare monumentală, al cărei 
venit, după acoperirea cheltuielilor de 
tipar, va cădea în folosul „Asociațiunii", 
să binevoiască a să adresa Oficiului 
de cassă al „Asociațiunii" (Sibiiu. Str. 
Șaguna, Nr. 6).

Advocat român în Viena. Am 
onoare a înștiinia ca am deschis 
Biroul meu advocațial în Viena 
I. Singerslrasse 6. — Cu toată 
stima: Dr. Florea Lupu.

Cununie. Dșoara Melania Leș- 
nican și dl Dr. Simeon Drago- 
mir advocat, vestesc sărbarea re
ligioasă a cununiei lor, care va a- 
vea loc Duminecă, în 15 Iunie n. 
1913, în biserica ortodoxă română 
din Dobra, la oarele 6 p. m. Dobra, 
Ilia-Murășană, Maiu 1913.— Cele 
mai călduroase felicitări!

Examenele Ia Brad. Exame
nele publice dela gimnaziul ro
mân gr.-or din Brad, să vor 
începe Marți 4/17 Iunie și vor dura 
până Mercuri 12/15 Iunie. Exami
narea se va face din toate obiec
tele cu fiecare clasă.

încheierea- va fi Vineri 14/27 
Iunie cu solimnitatea obicinuită.

Direcțiunea.

Librar român în Reșița. Cu 
bucurie vedem, că negoțul cu carte ro
mânească, începe să prindă și să în
florească tot mai dătător de nădejde! 
După-ce anul trecut s’au deschis două 
librării românești nouă: alui G. Țăran 
la Lugoj și alui I. Preda în Făgăraș, 
— în anul de față s’a deschis o li
brărie nouă (prăvălie în care să vînd 
cărți, foi, și lucruri de scris, pentru 
cancelarii și pentru școale) în Reșița, 
strada Regina Elisabeta 38., prin dl 
Nicolae Mioc, librar român.

Atragem luarea aminte a poporu
lui român din acel ținut, ca atunci 
cînd are cale la Reșița, să cerceteze 
și prăvălia română de cărți 
(librăria) dlui Nicolae Mioc, și de 
tot ce are lipsă pentru cetit și scris, 
de aci să-’și cumpere, nu mai mult 
din prăvălii streine.

Tot aci să află de vînzare cu 
numărul și foile noastre naționale 
dela Orăștie!

- In Vîrșeț dl I. Sub o ta, comer
ciant român (care a luat în samă pră
vălia regretatului S. Schiopu), are 
asemenea de vînzare și lucrurile de 
lipsă la scris. îndeosebi găsiți 
și aci foile noastre „Liberta
tea" cu adausele sale, de vîn
zare cu numărul! Cei ce aveți cale 
la Vîrșeț, nu uitați a cerceta această 
prăvălie românească și a o sprigini!

Păzifi-vă de agenți necunos- 
cuți. Un binevoitor al treburilor 
noastre de obște ne face cunoscut, 
că' unii agenți dela băncile de asi
gurare străine, se dau și se re-



6 Nr. 25.
libertatea

comandă pe sine cătră oamenii 
noștri, ca agenți ai băncii noas
tre românești dela Sibiiii, amă
gind și pricinuind prin faptul acesta 
neplăceri poporului nostru. Iar al
ții cari totuși nu aii această cute
zanță mare, spun că băncile lor 
stau în așa legături de lucrări cu 
banca românească, încît este 
*tot‘Una» că asigurarea să face 
la banca noastră, sau la a lor!

Față cu aceste apucături, Jinem 
să atragem luarea aminie a ceti
torilor și a tot poporului nostru, 
că agenfii și bărbații de încredere 
ai băncii noastre românești (Banca 
Generală de Asigurare din Sibiiu) 
au la sine scrisori și pleni- 
potenfe, subscrise de directorul 
băncii sau de Direcțiune, și că cei- 
ce nu pot arăla, asemenea dovezi, 
trebue respinși și nesocoti|i! Tot- 
asemenea e bine să se știe, că 
banca noastră de asigurare, lu
crează c u • t ot ui neatîrnător 
de alte bănci, și pentru sine. 
Cei-ce vor să o sprigineasă, să 
facă asigurările numai la banca 
noastră și să se ferească a da 
crezămînt amăgitorilor.

îndeosebi acum, — cînd să în
cepe vremea asigurărilor roadei de 
cîmp (a grînelor, cucuruzelor, vii
lor) rugăm și noi pe oamenii noș
tri, să fie cu băgare de seamă și 
să-și asigure avutul lor numai la 
„Banca Generală de Asigurare“ 
din Sibiiu, singura bancă care 
trebue să aibă încrederea și sprigi- 
nirea noastră! 1-2< ■

Petreceri.

— Tinerimea școlară din pîr- 
liște invită la Concertul îm
preunat cu Teatru ce-1 va aran- 
gia sub conducerea dlui învățător 
Ant. Gropșianu la Rusalii, în’sala 
școalei gr.-or. rom. din loc. Venitul 
curat e destinat pentru înființarea 
unei biblioteci școlare.’

— Corul bărbătesc bisericesc 
din Giulavărșand, arangiâză a 
doua zi de Rusalii seara o petre
cere poporală, împreunată cu joc 
și mai multe cîntece naționale de 
cor. în sala școalei gr.-or. rom. din 
loc. Venitul curat este destinat pen
tru fondul corului. — Vacînta mu
zica dela Socodor.

— Tinerii industriași români 
din Blaj, invită la Petrecerea 
de vară ce să va ținea Luni în 
16 Iunie n. a dona zi de Rusalii la 
orele 4 p. m. în „Grădina Veza“. 
In pauză vor avea loc focuri de 
artifiicii. Venitul petrecerii este' 
pentru sporirea fond. „Soc. mese
riașilor din Blaj“.

O lege îndurată față de vă
duve. Statul Ohio (Din America) 
a adus o lege, care asigură o pen- 
ziune pe sama văduvelor cu 
copii. Penzia e așa de mare, pre
cum de mulți sunt copiii cu care 
ea a rămas. Foarte interesant în 
această istorie e faptul, că întîia 
femee care să bucură de 
binefacerea legii ameri
cane, este din întîmplare o 
Româncă: văduva lui loan 
Raț, dus din Ungaria. Bărbatul ei 
a murit în spitalul din Cleveland 
și a lăsat după sine o soție și cinci 

copii în mare lipsă. Văduva cu copii 
primește acum ajutor de 43 doiiari 
(215 coroane) pe lună pentru sine 
și copii, după cît prescrie legea 
cea îndurată a statului Ohio.

Fiara de om. — Sasek Iânos 
din Bojtorjânos, lîngă Lugoj, s’a 
spînzurat Dumineca trecută noap
tea. Dar femeea sa a băgat de 
samă și i a tăiat la vreme ștrean
gul și Ta scăpat de moarte. Pen
tru asta nenorocitul așa s’a înfu
riat, că a luat săcurea și și-a tocat 
femeea în cap, omorîndu-o, și o- 
morînd apoi și pe cei patru copii 
mici ce aveau!

A ieșit o comisie la fața locu
lui. Criminalul e închis și luat în 
privire de medici, căci să crede 
că nu e la minte, — mai vîrtos că 
s’a aflat, că el a voit să se spîn- 
zure de mai multe ori și totdeauna 
femeea Ta împedecat. Și pentru 
că nu Ta lăsat să moară, le făcu 
acum asta!

O lună de zile - - 
foile noastre în cinste 1 " î

Facem cunoscut, că acelor ce
titori cari azi n’au foile noastre și 
ar dori a le avea, le trimitem dela 
1 Iunie n. încolo foile de cinste o 
lună de zile, dacă trimit înainte 
plata pe întreagă jumătatea a doua 
a anului. ț

Adecă: cei ce întră ca abonați 
noi ca dela 1 Iulie încolo, cppătă și 
în Iunie foile regulat, fără a plăti 
ceva pentru luna aceasta! ■

Pentru 3 cor. să trimit toate 4 
foile (adecă , cu cea de^ glume « cu 
tot); pentru 2 cor." 50 fii. celalte 
3 foi, fără foaia de glume.

îndemnați pe iubitorii de cetiri 
folositoare, a veni ca abonați!

Cum să vorbește cu un spăr-, 
gător. Stăpâna unei case din Lon
dra a prins pe la orele 2 din noapte 
pe un spărgător în plină lucrare. 
In loc ca doamna să țipe după aju
tor, a început să țină o vorbire de 
morală păcătosului, și să i dove
dească nedreptatea ce face. Spăr
gătorul s’a scuzat, că a fost grozav 
de flămînd. După aceasta stăpîna 
l’a dus în bucătărie, i-a dat o frip
tură rece și alte lucruri bune. Cînd 
omul s’a săturat, a trebuit să în- 
ghenunchieze și să rostească o ru
găciune. In sfîrșit i-s’a cerut făgă
duința să mai vie și în ziua urmă
toare. — Doamna casei nu era 
altcineva, decît Mary Booth, fiica 
generalului din armata mînluirii, 
Bramwell Booth.

22 mustre de rugări 
pentru scăpat dela cătănie,

— să găsesc gata în cartea 
acum ieșită de sub tipar, întoc
mită de dl sublocotenent Alexiu 
Ha mat din Alba Iulia, — care îți 
arată sub ce titlu (pe ce cuvînt) 
poți scăpa de slujba mili- 

*tară regulată și să fii trecut 
în rezerva supleloare (de 8 săptă- 
mîni).

Pe 22 de temeiuri ai dreptul 
a-Ji cere slobozirea dela miliție, și 
toate suni arătate în această folo
sitoare carte, șl pentru fiecare ți-se 
dă mustra de rugare gafa.

Cartea, 7 coaie de tipar — să 

trimite franco dela Librăria 
Najională S. Bornemisa din 
Orăstie (Szászváros) pentru 2 cor.

Dela
Reun. fem. gr.-or. din Zlagna și jur

Convocare.
Prima adunare generală a sus 

amintitei reuniuni să va ținea Mer- 
curi la 5/18 Iunie orele 2 (două) 
după amiaz în una din odăile școa
lei gr.-or. române din loc. Toți mem
bri, amicii și binevoitorii acestei 
instituții să consideră prin aceasta 
de invitați.

PROGRAM:
1. Dechiderea adunării și ară

tarea mărețului scop a reuniunii.
2. Apelul nominal, pertractarea 

obiectelor subșternute din partea 
comitetului și propunerile făcute din 
partea membrilor.

3. Alegerea unei comisiuni pen
tru stabilirea unui proiect de re
gulament a afacerilor interne a reu
niunii.

4. Alegerea, unei comisiuni pen
tru subscrierea de membri noi.

5. Alegerea funcționarilor, a co
mitetului, a bărbaților de încredere 
și a membrilor onorari.

Referada comisiunei pentru în
scrierea de membri noi; alegerea 
unei comisiuni pentru verificarea 
procesului verbal și închiderea a- 
dunării.

Zlatna, la 23 Maiu 5 Iunie 1913.
Aurelia Beșa . E. Beșa
președintă. secretar.

Povestea neamului
cu >chipuri!e și versurile ei, scrisă a- 
nume pentru popor, — să află în bro
șurile (cărticelele) scoase de foile na
ționale dela Orăștie, sub numele:

„EROII NOȘTRI“

din care au ieșit cărticica 1 și 2, cu- 
prinzînd istoria neamului nostru ro
mânesc dela începutul lui până după 
venirea Ungurilor pe acest pămînt.

Fiecare cărticică are mulțime de 
poezii ce cîntă mărirea străbună 

-și chipurile eroilor străvechi și a fap
telor lor mari. Prețul fiecărei cărticele 
e 30 fll. și 5 fii. de postă. Luate a- 
mîndouă odată, să trimit franco cu 
Ș5 fll.

Broșura 3. e sub tipar și va ieși în 
curînd. Vom da de știre.

„Foaia Interesantă“
de pe 1912

o avem legată în volum! Celor-ce 
au fost trimis bani pentru ea, — 
li-s’a trimis tuturora! — Prețul 1 cor. 
40 fii. franco! — Tot așa volumele 
de pe anii de mai nainte!

7 cărți mari
cu; numai 8 cor. 

„FOAIA INTERESANTĂ" 
pe anii

1906, 1907, 1908,1909,1910,1911 și 1812. 
legată în volume întregi (cărți de 
sine). Fiecare an dă o carte de 200 
fețe și mai mult cu sute de chi
puri, sute de poezii, nuvele, schițe, 
poezii poporale, glume si altele, — 
plăcute, ușoare de înțeles pentru 
ori-ce om din popor.

Ori-care din aceste volume, (fie
care cuprinzînd „Foaia Interesantă“ 
de pe cîte un an), — legat în table 
moi, să vînd singuratice, ori 2—3, 
sau toate la un ioc.

= Prețul cîte unei cărți țuolumf 
de sine e 1 cor 40 fileri, trimis 
acasă franco (posta plătită).

2 volume (ori care) să trimit 
în pachet de postă franco-recoman- 
dat, pentru 2 cor. 80 fileri.

3 volume (ori-care) să trimit 
în pa shet franco recomandat pentru 
numai 4 cor.

4 volume (ori-care) să trimit 
franco recomandat pentru 5 cor.

Toate 7 volumele să tri
mit pentru numai 8 coroane!

— Pentru America și România 
fiecare volum costă 2 coroane.

= Fără bani nti să trimit nimănu 
nici cu rambursă. Trimiteți banii nainte

Să pot căpăta dela Administra 
ția „Libertatea“ din Orăștie, sau 
dela „Librăria Națională“ de aici.

In luarea aminte
a celor asentati.

Recruții cari voesc să se pre
gătească pentru armată nainte, ca 
să Ie fie mai ușor serviciul, să co
mande dela „Librăria Națio
nală“ S. Bornemisa, Orăștie, 
cartea cea mai de lipsă la miliție, 
așa numita

„VORSCHULE"
sau Școala pregătitoare pentru puș- 
cat. Cartea aceasta e foarte folo-( 
lositoare pentru fiecare soldat și 
are de ea neapărată lipsă fiecare 
șarge penlru instalarea soldaților.

.Prețul: 45 fileri, franco.

„MISTERUL POETULUI",
de Antonia Fogazzaro, cel mai stră
lucit roman al marelui scriitor italian 
cu renume în toată lumea, în care să 
zugrăvește într’un chip fermecător iu
birea curată, nevinovată, poetică, pla
tonică, a două suflete, pe cari însăși 
dumnezeirea Ie menise, ca să fie unul 
al celuilalt.

„Misterul Poetului“ răsare,prin
tre literatura de bîlciu, cu subiecte ba
nale, imorale, ce începe a să ivi și la. 
noi, - ca o strălucită carte cu pagini . 
de-o frumseță neîntrecută, pe care O’ 
poate ceti, ba chiar e bine s’o cetească 
fiecare domnișoară și fiecare tinăr cu 
sufletul curat și dornic de o iubire- 
senină și nepătată.

„Misterul Poetului" până acum 
a fost tradus aproape în toate limbile 
europene și a avut pretutindeni o iz- 
bîndă uriașă. Zeci și zeci de mii de 
exemplare s’au desfăcut din cartea a- 
ceasta prețioasă și plină de farmec.

La noi a tradus’o dl D. Tomescu,. 
redactorul „Luminii Literare", într’o- 
limbă plină de poezie și neaoșă ro
mânească.

„Misterul Poetului" să capătă 
la „Librăria Națională" S. Bornemisa 
din Orăștie cu 2 cor. trimis franco!

„Celo mai frumoas«!4

Așa să chlatnă volumașul de poezii 
poporale scoase acum de sub tipar 
de .Librăria Națională" dela Orăștie, 
poezii alese de dl Seb. Bornemisa, 
redactorul revistei .Cosinzeana".

Cel cărora vă plac poeziile po
porale (șl la toată lumea plac pen
tru farmecul din elel), cumpărațl-vă 
această cărticică de poezii poporale 
și veți avea o neincgțată plăcere 
cetindu-le, căci ele sunt înfr’adevăr, • 
cum le spune tltula cărții: .Cele 
mal frumoase"!

Prețul 60 fileri, trimise franco.
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O guvernantă, 
care vorbește bine româ
nește și nemțește, află apli
care pe lunile Iulie și August 
pe lîngă condiții favorabile. 
— Adresa o dă administrația 
(ioi9) „Libertății “. 1-3

Publicatiune.
Facerea vojului norii comu

nale de făină din Lancrăm (Lâm- 
•kerek) să dă în întreprindere 
Jn 29 Iunie 1913, după amiazi 
la 2 ore.

Prețul strigării 5332 cor. 61 
ifil.; vadiu 10’/.. Lucrarea să 
face din lemn.

Condițiunile mai de-aproape 
să pot vedea la casa comunală. 
(In atențiunea bărdașilor price
pători).

Zancniw», la 7 Iunie 1913. 
.Sarfeu, 

(1021) 1—2 *>otar.

Vier alb.
Armean Nicolae 1. Iosif 

din Pi anul-de-jos (Alsdpiân, 
Szeben m.) are de vîndut un 
vier de prăsită, alb, de 1 ani, 
provăzut eu certificat.

Doritorii să se adreseze la 
proprietariul. țiou) 2-2

1Oliviu Pascu, 
= inginer diplomat = 
ORÁSTIE—SZÁSZVÁROS 
Strada Etex-iiului Nr. 8.

Oarduri, tare ieftinei 
Produeție indigenă!

TJșor de manuat! ^—23

Nenumărate scrisori de mulțumită adeveresc că 

Țesetura de drot „HUHGARIA“ 
. e neîntrecută, distinsă!

Să fiice din drot răsucit. I*rețul 
pe metrul pătrat 38 filerl și mal mult.

Să comandă numai la fabricantul 
Alexandru Haidecker, 

fabrică de funii de drot 
și de garduri de drot în 

Budiipesta, VIII., UUsi-ut 48/85 
Serviciu repede, favorabil și punctuos.

— Catalog ilustrat, gratis și franco!
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Casă 
potrivită de boltă și crîșmă 
e de vînzare în Parța (Parăcz) > 

în comitatul Timișului. E casă ' 
la colț de străzi, în drumul mare 
spre Ciacova și Timișoara. Are 
2000 stîngini pătrăți, 4 odăi, și 
o sală mare (16 metri lungă 9 
metri lată) bună pentru joc. 
Pivniță pentru beutură și ghiață, 
cuglărie, șopruri, fîntînă, etc.

Amănunte și prețul, a să 
cere la proprietarul: 
(1013) 1—2 Krauser Anton 

în Parța (Parăcz, Temes m).

Moșie de vînzare.
In comitatul Hunedoarei, 6 

kilometri depărtare de două o- 
rașe, este de vîn<lvxt o moșie 
foarte frumoasă, în mărime de 
112 jug. cat., de care să 
ține și drept de pășune și pă
dure, asemenea și edificii eco
nomice și locuințe frumoase.

Această moșie să vinde cu 
preț foarte favorabil.

Adresa proprietarului 0 dă 
administrația acestei foi.

{1009) 4-i

să adresa cn încre- 
plăcere le va sta la

Întreprinde ori-ce lucrări technlce șl anume: 
măsurări de pămînt, de păduri, parcelări, 
corecții de hotar, brazde, cit șl desemnări 
de mape șl schițe.

Pregătește planuri șl preliminare privitoare la 
ori-ce-fel de clădiri șl alte lucrări; edifică 
vile, case de locuit, clădiri economice, 
plafoane, șl poduri de betonarmat, șosele, 
trenuri normale, trenuri economice șl in
dustriale, canale, apaducte, jilipe, efc.

Interesați! sunt rugați a 
dere firmei, care cudere firmei, care 

~ dispoziție!
11— 

(939)

Candidat de advocat.
Caut un candidat de advocat 

cu praxă; intrare în 1 Iulie c.
Dr. loan Pop

(1018) 1—3 advocat
A .-Iulia— Gyulafehirvăr.

Birecțiunea băilor »llebe« 
Sângeorgiul român (Olăh- 
szentgyorgy) Ungaria, aduce prin 

presanta on. oaspeților la cu
noștință, că saisonul se va des
chide în 15 Iunie st. n.

Băile sunt cu totul recons- 
tiuite,.Lșa, că On. oaspeți vor 
avea liniște și tot confortul. 
Medicul băilor va fi Dr. Teofil 
Tanco. (1020) 1-1

Secretul meu.
Sistemul meu, de a cum

păra cu bani gata toamna, 
marfă de mâna întîie, — îmi 
face cu putință a pune în 
vînzare

■Vinxtri f>Tuae, 
curate, exclusiv din Ardeal, 
—- pe lîngă prețuri 1 e 
cele mai ieftine!

Fă o probă cînd ai la 
casă un botez, o cununie 
sau altă sărbătoare familiară.

Prețurile: dela 70 fileri în 
sus. Felurite soiuri curate.
(571) 4<y-50 HANS STEPHANI

hotelier, Orăștia (Szászváros).

■.OAPITALi- SOCIAL CJos-oane 1,200.000.
Glro-Contola BIW A,“. ———— Bostaparlcassa ung. 80.340

„Banca Generală du Asigurare“ (Xag'yszeben) —-este:

i 00 H 
B * 
I 55
IS £ii © H © 
I H

i întîia și singura bancă de asigurare românească, I 
I înființată de băneile românești de împrumut din Transilvania și Ungaria. | 

I Prezidentul direcțiunei: Parteniu Cosmaj șr^îde't^.sZild’âtlÎațA1“. ' |
I Uoriru rpnpraln do Acfffnraro“ face totfelul de asigurări în deosebi: asigurări contra pagubelor | 
ti jjDaHVd liCUCldld UC AoJguldlC . <3in foc și asig. asupra vieții în cele mal favorabile comblnațiuni. | 
a Asigurările să pot face Ia oricare bancă românească (institut de credit), precum șl la agenții și bărbații de | 
| încredere ai Societății. — Prospecte (îndrumări și lămuriri), tarife și informațiuni să dau gratis și îndată Rț I 
| Persoanele cunoscute caacvisatori buni și cu legături, pot fi primite ori-eînd în serviciul Societății. 4 I
| ,,Banca Generală de Asigurare“ dă lămuriri gratuite în ori-ce treburi de asigurare,
I fără deosebire că acele asigurări sunt făcute la ea sau Ia altă societate de asigurare.

h Cei interesați să se adreseze la: „Banca Generală de Asigurare“, Centrala din Sibiiu—Nagyszeben 
H ori la, Agenturile el principale din Brașov (UI. „Albina“) șl Arad (Jozseffi>herczeg-ut lla). .
V! Iu Oritștlo la „AltDEIALiXA" (dlölmlon Uăinlan, funcționar). 

smerea

Frații GÖMÖRI, “Sz^ae^cet Budapesta, IX., Boráros-tér Nr,2
Reprezentanța generală pentru Ungaria a fabricei de mașini și turnătorie de fier K. & R. Jezek în Blansko

Recomandăm mașinile de sămănat, construc
ție tare, cu aparat de săpat și aămănat cucu- 
ruz> sistemul cel mai nou, care corăspunde 

întru toate tltnimhil de față.
•4kJ

Mașinile de îmblătit cu motor, instalările de 
mori șl mașinile de îmblătit, pe cari le-au liferat 
firma FRAȚII G6mORI sunt bine primite în 
toată țira, ae aceea ne recomandăm onorațl- 

lor economi.
Mal departe recomandăm următoarele mașini 
speciale: tăvălugurl pentru zdrobirea pietrișu
lui cu suluri de piatră și cilindru cernător, 
spre a se folosi la petrlș mărunt șl mai mare; 
cum șl a se mîna cu apă, abur sau motor. 
Maș'nl pentru fabricarea de cărămidă. Instalări 
complete pentru țlglării, mașini pentru produ-

Garnituri de îmblătit cu motor: distinse cu 
număroase premii prime, liferăm pe lîngă de
plină garanție șl condiții avantagioase de plată. 
Ptniru instruarea la purtarea mașinilor de îm
blătit trimitem gratis un monfetir la fața locului.

CereDar.Cn"neC'“?,Ut pC,r‘*' CumPÂr“orl «ri^se Inter’esrazi de ’mașinile noastre,‘îi
Prin eMa.ec iunipÄrU ^“3^5 WÄ S iXTÂS*
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VINURI
vechi și noi — de vîfîdntl

Adresați-Vă cu toată încre
derea la proprietarul de vii din 
Șina (Világos), PETRU BENEA, 
căci Vă trimite numai vinuri 
bune, curate și pe lingă pre
țurile cele mai m o d e r a te!

Vinuri vechi: Vin alb 82 ai.,
Rizling 86 fii.,

Roșu 1 cer. Siller §4 fii. 
Carbenet 1 cor. 10 fii.

Vinuri noi: Alb 64 fil > șnier 
"■ ■ — 66 fii., Rizling 68 fii.
Rachie de trevere (comlnă) K. 1.60. 
Rachle de comlnă, specialii K. 2 20. 
Prețurile sunt semnate după li
tru, în fileri. Vinurile și rachia 
să expedează sub îngrijirea pro
prie, dela 50 litri în sus, cu 
rambursă. Vase împrumutez 
pe timp de 2 luni. Pentru cali
tatea vinului garantez:
13-20 (W) PE™ BENEA-
“ 20 i J pr.prielar de vil I» ilrt.

Világos, (Arad, tn.)

Local de crîșmă și boltă 
de vînasaye.

In o comună din comitatul 
Hunedoarei, care are drept de 
2 crîșme, dar fiind numai asta 
una, comună de 200 numere, 
cu cancelarie notarială, — fac 
vînzătoare din cauze familiare 
crîșma și prăvălia (bolta).

Adresa la administrația foii.
; . ■ . (1012) 3—3

Ucenic morar
să primește la subscrisul. Tim
pul de învățăeel și condițiile 
mai departe, după învoială.

Cei cari au ceva cunoștințe 
în ale morii, sunt preferiți.

Ioan Chisălițâ, 
arîndaș de moară, Vaidel 

(1016)2—3- (Vajdel, p. Szdszvâres).

Fărină, — Tărițe.
Farina de cea mai aleasă 

calitate, pentru pâne bună și 
aluaturi (prăjituri), — precum 
și tărîțec vă recomandă în 
ori-ce cantități, cu prețuri 
moderate,

Abrahâm Manó 
Orăștio (Szászváros).(991) 6—

Specialis^

Cele mai desăvîrșite 

Legături de vă- 
tămătură 

cunt cele ces. și reg. 
privilegiate cu po
leite pneumatice de- 

• gumi.

Legături de pfcțecs 
pentru bărbați fe
mei contra ori căror 
morburi din jos a 
pîntecelui, și contra 
foalelui atîrnător.

- Gummi&XIw
-flate.

Picioare și mâni măiestrite 
putați (taiați).

Mașini ortopedice Ș1
Corsete artificiale și spiginitoare.

Țînătoare oblu K S
Hcli de lipsi la

îngrijirea de bolnavi, prceettm?& 
denie sisteme ea prețuri faverablle de fabrică.

Cel mai nou catalog ilustrat 
cu 3000 chipuri, și instrucție de între
buințare, trimite gratis și franco:

Fabrica ces. și reg. privilegiată de ban- 
dage (legători) și de articli higienici de 
gummi: (773)1 -'
ÎBfâlitfg Budapeșt, IV. Prov.'

iWululij Kpronanereeg u. 17

Llaln 1 Q7Q I Pretutindenea cu efect, renumit, plăcut, șl 
JL/Clcl IO / O! întregind toate leacurile de easă! — e

BALSAMUL apotecarului Thiorry A.
Numai ca marca aălngărifa . Scutit prin. lege.

verile e Tcritabll.
Scutit prin. lege.

Acest balsam: 1. Are f utere de vindecare neajunsă 
la bolnavi de flămîni ți de feft, ușurează catarul, 
îmfedecă dezvoltarea morburilor. 2. Foarte bun la du
reri de gît și răgușsli. 3. înceată ori-ce feîbințală. 4. Vin
decă morburi de ficat, de stomac, astma, răul ce vine din 
stomac. 5. La morburi de hemoroidă și trupul din jos. 6. 
E puegativ ușer, curățitor de sînge, face poftă de mîncare, 
7. Bun la durere de dinți, centra mirosului greu din gură. - 
întărește gingiile și dinții. 8 Efect sigur conlra limbrici- 1 
lor. 9. Vindecă ranele de pe trup, orbanț bube, rana de jg 
arsură, de îngheț, — alină durerea de cap, znrulala,~ 
durerea de urechi, junghiurilc I Să fie la fiecare casă, mai 
ales cînd umblă boale lipicioase, infiuenză, coleră, etc.

Grijițl să fie chlful verde al Călugăriței.
Aoest balsam, luat nainte de culcare o linguriță două, cu 

sahăr, cri fi fără el, insamnă odichnă sănătoasă.
Vindecarea cri-cărui falsificat, imitație, ori alte balsamuri 

cu același chip pe ele, e oprită prin lege.

Editor și redactor responzabil: POMPILIU ALBU.

/

JEL 'w i S
Celor ’• , în cazuri triste de moarte, au trebuință a cum

păra coș <fiigii/rî, cruci, etc. simple și împodobite, la sub
scrisul le află mai eftin ca ori-unde!

Un coșciug, care s’a vîndut pân’acum cu 25 fi. îl vînd 
numai 18 fii.

Rog pentru binevoitorul sprigin
Cu toată stima:

Dumitru JMartin
mfiestru mftsar în Orfiștie.

(921) 10— Strada Cetății Nr. 15 (Casa proprie)
, Lîngă casa orașului.

cu'

Placa de piele
K0LLARIT“ 

prin compoziția sa elastică, si
gură contra furtunei și rezistentă
vremii, fără miros, trasă cu com
poziție de cauciuc, — este cea 
mai bună materie de ceperit, și 

infinit
Pentru coperirea coperișelor ve
chi de șindilăe deosebit potrivită. 

Nu trebue nici feștită, nici 
unsă cu zamă de var.
. Daposit exeluziv la:

Magazinul de seîndurir 
<D. IBaicu 

(978) S—10 . Orăștie—Szászváros.

_ ____ __  material de zidit: lemne, seînduri, grinzi,
pe cari, în urma norocoaselor cumpărări mal nouă, le pot da mai ieftin
ca ori-și-cineI Tot așa: țigla vestită de Zsombolya, trestie, cement, cuie șl 
tot ce e de lipsă Ia edificări!

’ Cercetați cu încredere! Magazinul de lemn șl seînduri

aiui C. Baicu,
din O K & .ȘT IE
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Onorate Domnule!
Cunoscînd multele lipsuri ale publicului românesc din pro

vincie, am deschis în Budapesta

Birou de informații și
Agentură românească.

Dau orl-ce informații în orl-ce cauză ce să ține de Buda
pesta; Exoperez resolvarea grabnică a diferitelor rugări făcute 
cătră ori care ministru, Curie ori al ofíílu. In cauze de licențe, 
de căsătorie și alte drepturi exoperez rezolvarea în cel mal 
scurt timp posibil.

Prin mine se foi comanda fe credit în rate de 5—6 ani cu 
frețuri ieftine, ori-care sistem de motoare cu benzină ori cu 
oleiu brut ori cu gaz. Totfelul de mașini de treerat, totfelul de 
mori cu fetri fine ți cu motoare trainice, lotfelul de automo
bile, flimfe ți ferestrele, frecam ți atte recvtsite economice. — 
Toate aceste vor fi garantate fe mai multă vreme ți vor fi cum- 
fărate dela cele mai vestite fabrici, deci din mâna frimă, — ți 
nu dela agenturi jidovețti Zilnic frimesc f lîngcri dela țărani 
români cari cumfărînd mațini dela agenți au fost înțelați, căci 
nețtiind țăranii români ungurețte, au iscălit contracte a căror 
conținut nu Vau cunoscut. Planul meu este ca să-i scutesc fe 
ai noștri de țarlataniile jidovilor ți să-i scaf de frocese. II sfă
tuiesc fe flețtecare Român doritori să-ți cumfere ceva, să-mi 
scrie ca să merg eu la dînsul, ori si vini dînsul la mine să ne 
înțelegem, iară de agenți jidovi să se teamă ca de foc ți să-i 
scoată afară din casele sale,

Exoperez dela băncile mari din Budapesta împrumuturi pe 
amortizare de 20—25 ani, cu procente mici, șl mijlocesc vînzărl 
șl cumpărări de moșii șl păduri mari,

Cumpăr grîu, cucuruz, ovăs, bol, ol șl porci. Totfelul de 
poame șl legume șl altele.

Caut agenți români pentru pârțile locuite de români.
Pentru

Cu stimă
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serviciul meu iml plătiți o taxă după învoială.

L OLARILI 13uanp1V la n III Uj XI. M uruit IcOrîrt; 11. 

(în BUDA, lîngă podul »Margithid«).(963) 9—10

„Tipografia Nouă“ I. Moța, Orăștio (Szászváros).

z ■»


